

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCION

En Santiago, dos pesetas al mes.— Provincias, 7,00 trimestre.— Extranjero, 90 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pag. 0,25. Sección local 0,50. Compañías y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXVI

Martes 15 de Febrero de 1921

Núm. 10.359

NOTA DEL DIA

En tejer y destejer nos pasamos aquí el tiempo.

Para evitar que la pasión o la conveniencia política repartiese las actas dudosas o amañadas a los respectivos amigos acordó el Congreso hace años que los dictámenes de proclamaciones con todos los antecedentes electorales fuesen dirigidos al Supremo y que éste los estudiase resolviendo lo que estimase más justo.

La resolución del Tribunal Supremo no era más que una propuesta que la Cámara aceptaría o no pero un dictamen con todas las garantías ya que el alto tribunal no había dejarse influenciar por nadie.

Así vino regulándose durante estos años la constitución del Congreso.

Las actas que no tenían nada de particular pasaban rápidamente dictaminadas al Congreso y este hacía como que las discutía para justificar su derecho a pesar del dictamen del Supremo; las otras, las de carácter grave eran más escrupulosamente estudiadas y, en general, los dictámenes se aceptaban aunque en algunos casos fuesen contrarios a los intereses y a los dictados del gobierno.

Hasta llegó a ocurrir que cuando el Congreso no respetó el dictamen del Supremo dimitió un gobierno. Así sucedió con el Sr. Maura cuando se discutían las actas de los diputados del Congreso anterior.

Ahora las cosas parece que van a suceder de otra manera.

Hay un acta, la de Torroella de Montgrí por la cual hay interés especial y que hoy habrá de ser votada.

El Supremo propone algo que no es lo que desea el Gobierno y los grupos que le son afines, por lo cual votarán en contra de la propuesta.

Como el hecho parece una desautorización se ha pensado en arreglarlo mediante una proposición modificando el sistema para lo sucesivo y que el Supremo deje de entender en las elecciones.

Lo que había ahora se estimaba mejor va a ser desechado para caer en lo que antes se reputó malo.

Y así, tejiendo y destejiendo, se pasan la vida nuestros políticos.

De aquí y de allá

El Gobernador de Barcelona ha dicho que un pueblo cercano a aquella capital sólo se expendía tabaco a los aliados al partido republicano.

Lo cual no quita para que los fumadores monárquicos estuviesen echando humo.

Y viva la república!

De «La Correspondencia de España»: «Conquista a una dama, y se traga sus perlas».

¡Vaya una novedad!

Todos los que se casan por el interés y por el capital hacen lo mismo, y no se arma tanto escándalo.

El acta de Torroella de Montgrí va a dar más juego que el debate sobre Barcelona.

Y no se trata más que de un muerto!

Y de un «vivo».

El que sea proclamado.

En Chile se fueron a las manos ferroviarios mineros.

«Las tropas—dice un periódico—pusieron paz entre los contendientes, caudando muchos muertos y heridos».

Pues, señor...

Reñían dos en la calle, intervino un guardia, y mató a ambos, diciéndo después en el parte, que había conseguido restablecer el orden.

En Chile al parecer, también conocen el anterior sucedido.

Los ingleses llaman al dinero alemán «El oro de las hadas».

Para indicar que el cuadro de la indemnización es fantástico.

¡Como que es un cuadro que no hay «marcos» para él!

De una vista.
«Enferman varios jurados y el defensor».

Eso no es una vista.
Es un drama policíaco.

De Almería:
«Todo sube, hasta el termómetro, ¡Pues pueden quejarse!»
Aquí estamos lo mismo y el termómetro es el único que baja.

De ministerio griego se ha encargado Kalegeropoulos.
¡Vaya un apellidito para llamar a su dueño de pronto.

Comentario político.
«Al reabrirse las Cortes, el país sentirá la misma sensación de bostezo».

Si, porque ya verán ustedes cómo allí no se ocupan para nada de abaratar la vida.

Y es que el bostezo a que se refiere el comentarista, no es de aburrimiento, sino de hambre.

EGOS DE LA MODA

EGOS MUNDANOS. SECRETOS DEL «BORDON».

Sigue en auge el uso de los «jerseys» largos, caprichosamente recogidos a la cintura con cordón de borlones y remate desfilachado. En las recientes carteras de caballos, donde se congrega la «élite» de la elegancia se han visto numerosos ejemplares realizando los lindos cuerpos de sus portadoras a las que comunica gracilidad y esbeltez.

Sin embargo, sigue siendo el imperio de los abrigos y las capas el que emite leyes a la legión femenina.

En los sombreros hay enorme novedad. Se han destacado algunas tocas y boinas de ajustada presión y poco vuelo en general sientan bien a las «cabecitas» menudas que se aplican.

Como consejo a nuestros lectores, no puede darse a punto fijo, pues para el color y la forma, hay que tener en cuenta el color de los cabellos, la forma de la cara, la estatura, etc., circunstancias que pueden variar el tipo de selección, ya que busca al austante o el complemento. Asimismo interesa conocer el color habitual del traje, para armonizar.

La moda con las medias claras.

La moda de las medias claras con calzado obscuro data de tiempos bastante lejanos, pero volvió a aparecer en París hace poco más o menos dos años. Los colores que más se usan son el gris y el marfil en todos sus diferentes tonos, el blanco solamente resultaba bien con calzado negro y el color rosa que algunas francesas usan para simular que no llevan medias no ha tenido gran aceptación.

Para atender a la petición de dos curiosos que nos han hecho algunas preguntas y por considerarlo habilidad, damos a continuación algunos antecedentes de procedimientos de tocador.

La mejor manera de curar las espinitas es estrayéndolas con presión dándoles enseguida un toque con éter o con peróxido de hidrógeno.

Para teñir los cabellos de color de caoba puede aplicarse el henué, un polvo que no solamente da a los cabellos un bello tono pajizo sino que a la vez fortalece sus raíces y estimula el crecimiento.

El brillo de la tez proviene generalmente del abuso en el empleo de cremas



que contienen demasiado grasa, y también de lavarse la cara con agua muy caliente.

Suprimir ambas cosas, y probar los labados de agua tibia en la que puede añadirse unas gotas de tintura de benjín o espíritu de alcanfor.

No debe buscarse sin embargo de estas soluciones astrigentes porque suelen reservar la piel.

Un famoso oculista de París recomendó que lavar los ojos de vez en cuando con agua de sal para tonificar la vista: es algo muy sencillo de hacer y que ha dado buen resultado.

VIZCONDESA DE REVILLA

Paris, Enero 1921.

Vida económica y financiera

BOLSA DE MADRID

No han variado las notas que vienen siendo características de la situación de la Bolsa hace algún tiempo.

El mercado, salvo contadas excepciones, revela poca actividad, a lo que han contribuido a go las fiestas de Carnaval, que siempre restan alguna concurrencia a la Bolsa.

Los fondos están, en general, bien dispuestos, a pesar de no ser activo el negocio, y de los demás valores merece consignarse la firmeza de los bancarios y la buena orientación de los ferrocarriles, que, así como atravesaron una situación difícil en los años de enorme carestía de los elementos de explotación, es natural que ahora que sus precios bajan o se inclinan al descenso, se confíe en que pueda mejorar la situación financiera de las Empresas.

Aparte de esos dos grupos de valores, los más interesantes en estos momentos son las Azucareras y las Felgueras, y como para uno u otro y negocio las circunstancias son desfavorables, están sometidos a la influencia de la abstención de la demanda y a la inevitable impresionabilidad de los tenedores.

Pero la nota aguda de la semana le han dado las primeras, pues al verse que las gestiones encaminadas a que cese la excepcional situación en que se ha colocado a esa industria con la supresión del derecho arancelario no obtiene resultado, se producen alarmas y se lanza

el papel al mercado: haciendo retroceder intensamente las cotizaciones.

Y dada la actitud en que el Gobierno se ha colocado en relación a la crisis económica que atraviesa el país, sin medir seguramente el alcance que puede tener el dejar que esa situación se desenvuelva sin amparo alguno oficial, no cabe sentir confianza en que la de los valores tan directamente afectados pueda mejorar francamente.

La extensión universitaria

En diversas ocasiones nos hemos ocupado de las interesantes conferencias que en sus respectivas especialidades vienen dando varios Catedráticos de nuestro primer Centro docente. A ellas acude constantemente un numeroso y selecto público que llena los amplios locales en que aquéllas se celebran y atiende religiosamente a ellas.

Comenzó el jueves último las suyas el reputado profesor de Anatomía Sr. Rodríguez Cadarso que versan sobre cuestiones de estructura nerviosa y que resultan por cierto interesantísimas. El señor Cadarso, que expone de muy correcto y elegante modo, las ameniza además grandemente con certeras y oportunas excursiones a la Fisiología invasora, que hacen las sesiones doblemente simpáticas y atrayentes.

Mucho nos complacen estas valiosas muestras de nuestra vida universitaria, no tan conocida como debiera y bastante más rica que otras muchas que blasonan de serlo mucho; y una vez felicitamos a los distinguidos conferenciantes por el acierto con que desempeñan su cometido.

LOS VIEJOS MAESTROS

D. JUAN ALVAREZ LORENZANA

II

Mi padre, que fué también periodista y que inició en mí, siendo aún niño, el amor a este oficio, había asistido al desarrollo de la existencia de Lorenzana, le admiraba y le quería mucho, gozaba del honor de su trato. Y él me hablaba, cuando yo aún no podía apenas entenderle—forma del cariño de los padres a los hijos, que suponen en éstos capacidades de de que carecen—de Lorenzana. Mi padre se sabía de memoria el famoso artículo del maestro, que se titula «La clave» y que apareció en «El Diario Español», de Madrid, de 11 de Diciembre de 1863.

Quién ahora leyese este artículo se quedaría extrañado y sorprendido de que hubiera sido un acontecimiento nacional. Compónese de unas pocas cuartillas. Está escrito lisamente, sin pretensiones de literato, sin aquel adorno de citas, de frases y de hechos con que suele vestirse el periodista el día en que aspira a subir a la alta tribuna. Y, sin embargo, ¡véase lo que es el genio del periodista! esos pocos centenares de líneas, que ahora releemos fríamente, llevaron a la conciencia española v. hemerías singulares. Para explicarlo ¡oh mis lectores! habría yo de trazar la historia íntima y secreta de aquella etapa española y como eso es imposible he de pedirlos que os fiéis de mí, que creáis en mi acento y que estéis seguros de que la vida de los pueblos, como la vida de los individuos, se desarrolla en un ambiente mudable. Yo tengo cada día una emoción. Apenas me explico las que me impresionaron siendo mozo. Nos rectificamos constantemente; así como cambia el aspecto del rostro, así cambia la

condición del alma. Pues lo mismo ocurre con los pueblos, y este artículo «La clave», y tan famoso, tan citado, tan extraordinario por las consecuencias que produjo, no sería estimable sin el conocimiento de las circunstancias que le rodearon.

Y lo mismo ocurre con el artículo «Misterios», en el que analiza una crisis política atribuyendo a tristes influjos. Y otro tanto pasa con el artículo escrito bajo el epígrafe «Meditemos», que apareció en «El Diario Español», el día 31 de mayo de 1895.

Por eso la gloria del maestro de quien hablo, ha de ser aceptada sin examen. No creo que haya hoy en España una sola persona, un solo escritor, un solo periodista, un solo político capaz de juzgar esa reputación de Lorenzana, porque, como ya he dicho, fuera necesario restaurar los tiempos viejos, respirar de nuevo la atmósfera moral de ellos, conocer lo no publicado, lo no publicable, revivir en las pasiones que, afortunadamente, desaparecieron. Y esta es la suerte amarga del periodista. Vivimos en el azar de los hechos, escribimos sobre una tela que va desarrollándose rápidamente ante nuestra vista, lo que hoy emociona mañana es olvidado. Y es que los que hemos hecho el sacrificio de las vanidades en el altar de la Patria hemos de resignarnos al olvido y hasta al desconocimiento de la labor que ejecutamos.

Recuerda el Sr. Canella Secades que en la división de progresistas y moderados figuró D. Juan Alvarez Lorenzana entre los últimos al aparecer en el estudio de la prensa asistiendo a las redacciones de aquellos periódicos, eco del doctrinarismo francés, aunque más rezagado; pero a la ley de la gravedad sujetó su espíritu y cayó en la unión liberal y después en la revolución, aunque, bien puede decirse, con la misma doctrina; con el mismo fondo en lo esencial, a la manera como el mismo periodista lo explica en su notable carta-prólogo al libro del señor Albareda.

En estas palabras magistrales del señor Canella está el espíritu de Lorenzana y basta con copiarlas para que el lector sepa cuanto le importa en el conocimiento del maestro.

Lorenzana fué diputado, subsecretario devarios departamentos, ministro de F. S. tado en el primer gobierno de la revolución, y allí escribió, colaborando en este documento con otro gran literato, don Federico Balart, la famosa circular a las potencias internacionales, explicando el concepto jurídico, moral y político del hecho de Cádiz, esto es, del destronamiento de Isabel II. Dicese que Lorenzana no era orador, a pesar de que como abogado intervino notablemente en el foro en más de una ocasión. Y se añade que para evitarse las molestias de los debates del Parlamento abandonó la cartera que se le había conferido. Y no sé si esto es verdad; lo único que sé es que don Juan Alvarez Lorenzana era hombre incompatible con las menguadas luchas de la política. Hallábase mejor en el recinto doméstico, entre sus pocos amigos selectísimos, entre sus libros. Fué senador, fué diputado, fué Embajador en Roma y en todas partes dió muestras de su grandísima cultura y de su enorme talento. Había casado con una ilustre señora americana, doña Rosa Fernández de Cueto; no hubo en ella sucesión.

La esposa del prohombre dejó a éste íntegramente su fortuna, que era cuantiosa, con amplísima autorización para disponer de ella o desfinarla, cuando su muerte, si quería, al Hospicio de Oviedo, insistiendo la testadora, según refiere el tantas veces citado señor Canella, en que

SANTIAGO

La futura voluntad de su esposo fuer cumplida sin valer reclamación alguna en contrario.

Y el señor Cadell refiere anécdotas conmovedoras, que yo reproduciría si no me faltase espacio.

J. ORTEGA MUNILLA

GALICIA

En la Coruña ha sido pedida la mano de la gentil señorita Carmen Losada para el representante general en esta región de la Mutual Franco Española.

Ha tomado posesión provisional del Consulado de la República Argentina en Orense D. Fernando Lorenzo Rico.

En Coruña fueron clausurados por orden del ayuntamiento las tabajerías del mercado de San Agustín.

En los terrenos donde se levantará el monumento a Joaquín Costa en Coruña se celebrará el domingo la Fiesta del Arbol.

Asistirán a ella las autoridades y los niños de las escuelas.

En el domicilio social de la «Junta Diocesana de Acción Católica de la Mujer» de Lugo se verificó la solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

En dicho acto, al que asistieron muchas y distinguidas damas, ofició el Excelentísimo Rmo. Prelado, el que dirigió su autorizadísima palabra a los asistentes.

En sesión celebrada por la Corporación provincial de Orense fue elegido por unanimidad para el cargo de presidente, el diputado D. José Sabucedo.

En Lugo circuló el rumor de que en Villalba se había cometido un crimen. Decían que durante la noche del sábado al domingo un hijo de una persona que ejerce autoridad en dicha villa, había hecho varios disparos de revólver contra un ordenanza de Teógrafos.

En los centros oficiales no se tiene conocimiento del hecho.

Llegó al puerto de Vigo un destróyer italiano «R. L.», que perteneció a la armada alemana.

Procede de Chrburgo y se dirige a Lisboa y Spezia, para donde saldrá el lunes próximo.

Un escandaloso robo se efectuó en un comercio de ultramarinos de la calle de Urzúiz, de Vigo.

Este comercio había sido ya visitado por los cacos una de las noches de la pasada semana, pero el robo se había concretado a algún dinero y a varios paquetes de artículos y algunas botellas.

Seguramente ante el buen resultado que tuvo para los ladrones el primer robo, se decidieron a repetir el asalto, pero ya éste no se concretó a pequeñas cantidades de las existencias del comercio.

Se llevaron los cacos, sacos de azúcar, fardos de bacalao, jamones y otros artículos.

Los diputados provinciales de Orense han cambiado impresiones respecto a los Presupuestos, acordando introducir economías suprimiendo toda subvención.

El mar arrojó a la playa de Ares los cadáveres de los guardias marinas don José Calalán y D. Manuel Rodríguez y

del marino Manuel Suárez, este abrazado a uno de aquéllos.

Como autor de las heridas causadas con un palo a su convecina Manuela Fernández Sico, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal, el vecino de Villajuanca, parroquia de Bobo Benigno Fernández Fernández.

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

En el cuerpo de Seguridad se presentó Ramona San Miguel Incognito denunciando a una convecina, por que se niega a devolverle unas alhajas que le dejara como garantía de 280 pesetas que le había facilitado.

Esta preciosa comedia de Juan Ricard, uno de los más célebres comediógrafos franceses, ha sido adoptada al cinematógrafo, por los más inteligentes adoptadores italianos que han ampliado el tema fundamental de la comedia, añadiendo escenas de una vistosidad y colorido que nunca la obra pudo tener en su primitiva ideación teatral.

En cumplimiento de preceptos reglamentarios, esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 20 del corriente, a las cinco de la tarde y en el domicilio social (Fábrica del Gas), para deliberar acerca de los asuntos siguientes:

1.º Lectura de la Memoria, balance y cuentas.

2.º Elección de cargos.

3.º Resolver sobre las proposiciones que tengan a bien presentar los señores Accionistas en forma reglamentaria.

Para que los Sres. Accionistas justifiquen su derecho de asistencia a la Junta, deberán llenar los requisitos que determina el artículo 19 de los Estatutos.

Desde el día 11 de este mes los señores Accionistas con derecho justificado de asistencia a la Junta podrán examinar el balance y las cuentas del ejercicio anual y los antecedentes de la Administración cuyos documentos les serán presentados en las oficinas de la Sociedad, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Santiago, 5 de Febrero de 1921.—El Secretario del Consejo de Administración, Augusto Bacariza Varela.—V.º B.º el Presidente, Marcelino Blanco de la Peña.

En la cuarta de abono, que fué la de ayer, se estrenó la comedia en dos actos de Sinesio Delgado «Mi único amor» poniéndose además en escena un juguete cómico de ambiente madrileño titulado «El hogar alegre», de Estremera.

Con el juguete no habrá querido su autor adquirir una gran popularidad ni mucho provecho. De haber pretendido cualquiera de ambas cosas veríase defraudado en sus anhelos.

Sinesio Delgado en «Mi único amor» seguramente pensó en demostrar la verdad del antiguo refrán castellano que dice «una cosa es predicar y otra trigo

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso y robusto niño la señora de nuestro distinguido amigo el capitán de infantería D. Alfonso Terrer.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan sin novedad. Felicidades a los Sres. de Terrer por tan fasto suceso.

Le fué concedida la placa de San Herenegildo al teniente coronel nuestro distinguido amigo D. Ricardo Zubeldía Iglesias y la cruz de la misma Orden al teniente D. Manuel Fernández Murias.

Fué denunciado el cochero José Otero Freire porque en la noche de ayer transitó por la Rua Nueva llevando el coche a gran velocidad.

También lo ha sido el del mismo oficio Fernando López Lacaba por no usar la gorra reglamentaria.

Automoviles «EL Compostelano»

Gran servicio de lujosos y rápidos omnibus entre Santiago y La Coruña

Horas de salida que rijeu desde 1.º de Febrero:

De La Coruña: Castelar, 26. Teléfono, 135.—A las nueve de la mañana.

De Santiago: Senra, 3. Teléfono, 88.—A las dos de la tarde.

Esta Empresa, tiene el gusto de ofrecer un magnifico servicio de Camiones para el transporte de toda clase de mercancías y muebles, saliendo de Santiago los lunes y jueves de cada semana, y los martes y viernes de la Coruña.

Oficinas Centrales: Ramon Fernandez Vazquez, Senra, 3, teléfono 88.—Avenida de Figueroa, 13, y Campo de La Estrella, 2, teléfono, 27.—Santiago.

La Jefatura de Obras públicas de esta provincia ha abierto un concurso para la adquisición de un automóvil nuevo, de fabricación nacional.

Ha sido denunciada al juzgado correspondiente Elvira López por haber maltratado de palabra y obra a su convecina María Tobío Fernández.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 25 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.546 kilos de carne.

Entre los objetos recogidos en Boqueijón con motivo del asesinato de los dos gitanos en aquel término figura un caballo que días antes le habían llevado a la panadera de Calo Adalina Mourullo.

Procédese estos días a la concentración de los reclutas de la Caja de Santiago y que serán destinados a cuerpo conforme a las instrucciones dictadas por la superioridad.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

En cumplimiento de preceptos reglamentarios, esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 20 del corriente, a las cinco de la tarde y en el domicilio social (Fábrica del Gas), para deliberar acerca de los asuntos siguientes:

1.º Lectura de la Memoria, balance y cuentas.

2.º Elección de cargos.

3.º Resolver sobre las proposiciones que tengan a bien presentar los señores Accionistas en forma reglamentaria.

Para que los Sres. Accionistas justifiquen su derecho de asistencia a la Junta, deberán llenar los requisitos que determina el artículo 19 de los Estatutos.

Desde el día 11 de este mes los señores Accionistas con derecho justificado de asistencia a la Junta podrán examinar el balance y las cuentas del ejercicio anual y los antecedentes de la Administración cuyos documentos les serán presentados en las oficinas de la Sociedad, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Santiago, 5 de Febrero de 1921.—El Secretario del Consejo de Administración, Augusto Bacariza Varela.—V.º B.º el Presidente, Marcelino Blanco de la Peña.

En la cuarta de abono, que fué la de ayer, se estrenó la comedia en dos actos de Sinesio Delgado «Mi único amor» poniéndose además en escena un juguete cómico de ambiente madrileño titulado «El hogar alegre», de Estremera.

Con el juguete no habrá querido su autor adquirir una gran popularidad ni mucho provecho. De haber pretendido cualquiera de ambas cosas veríase defraudado en sus anhelos.

Sinesio Delgado en «Mi único amor» seguramente pensó en demostrar la verdad del antiguo refrán castellano que dice «una cosa es predicar y otra trigo

Teatro Principal HOY ESTRENO de La Señorita Ambición ORIGINAL CREACION DE CORINNE GRIFFITH Presentación de LA BURLANDI FUNCIONES A LAS CINCO Y MEDIA, SIETE Y A LAS DIEZ MAÑANA MIERCOLES La preciosa comedia «GOLDWYM» En Base de Fortuna creación de JON MOORE DESPEDIDA de LA BURLANDI

dar» pero es lo cierto que hay tal pesadez en la mayoría de las escenas y repite de tal forma y con tanta insistencia los argumentos que nos explicamos los si-seos y aún las pateaduras que desde hace tiempo vienen sufriendo sus obras.

Se trata, sencillamente, de un marido que en conferencias y escritos sostiene la teoría del amor libre y de que el honor es un mito; pero que teorías aparte quiere para sí sólo, como es natural, el amor de su esposa y aun manda los padrinos a quien cree que le ha ofendido.

Repetimos que «Mi único amor» es de una pesadez desesperante y falta absolutamente de novedad.

Los artistas de la compañía Adamúz González lograron, sin embargo, hacerse aplaudir.

MILLARES DE MUJERES Son aliviadas todos los años por las indicaciones de sentido común ofrecidas gratis por Lydia E. Pinkham, Medicine Co.

Por espacio de cuarenta años las mujeres que sufren han estado escribiendo a Lydia E. Pinkham Medicine Co. de Lynn, Mass. en busca de consejo.

La ayuda prestada a las mujeres de esta manera, con consejos dictados por una gran experiencia en la materia ha salvado a miles de mujeres de terribles sufrimientos, como lo indican claramente cartas como la siguiente:



De venta en todas las farmacias

INSTRUCCION PUBLICA Por Real orden de 24 de enero se reconoce derecho a la efectividad de los sueldos que a continuación se expresan, con efectos económicos desde el 26 de Noviembre de 1920, a los siguientes inspectores de 1.ª enseñanza que se desempeñan sus cargos en Galicia.

D. Gerardo Alvarez Limones, de Pontevedra, 11.000 pesetas; D. Luciano Seoane, de la Coruña, 10.000 D. Juan Novás, de Pontevedra, 8.000; D. Luis Soto Menor, de Lugo, D. Daniel Rodriguez Rubin y D. Antonio Couceiro Freijomil, de Orense, 7.000.

Una instancia suscrita por la maestra de Ribas, en el Ayuntamiento de Baña solicitando ser comprendida en el real decreto de 22 de Octubre de 1920, ha sido destinada por la Dirección general.

La Sección administrativa de primera enseñanza recomienda a los maestros de esta provincia, que remitan a la mayor brevedad los presupuestos escolares para el corriente año económico.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases,

pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, dolores de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

LIBROS

Sociedad General Española de Librería

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- García Mercader.—España vista por los extranjeros, t. III, 4 pts. Andreiev.—Hacia las estrellas, 2'50 pts. Galsworthy.—La huelga, 2'50 pts. Bjornson.—Laboremus, 2'50 pts. Marc Twain.—Aventura de Huck, 4'50 pts. Testevuide.—Amar en doce lecciones, 4 pts. Retana.—Rosas ingenuas, 2 pts. Retana.—Rosas blancas, 2 pts. Francés.—La ruta del sol, 4'50 pts. Salaverría.—Santa Teresa de Jesús, 4 pts. Agente.—El ocaso de un mundo, 5 pts. Azorín.—Al margen de los clásicos, 4 pts. Id.—Un pueblecito, Riofrio de Avila, 4 pts. Benoit.—Koenigsmark (novela) 5 pts. Yoritono.—La energía, 3 pts. Escalante.—Del Ebro al Tiber, 6 pts. Lenin.—El comunismo de izquierda, 4 pts. Legislación bolchevista. Leyes y decretos promulgados por el gobierno de los soviets, 3 pts. Ruiz Amaya.—Los incultos, 4,50. P. Baroja.—César o nada, 5 pts. Amado Nervo.—Pleitud, 4,50. Romanones (conde de).—El ejército y la política, 5 pts. Gómez de la Serna.—El drama del palacio habitado, 3,15 pts. García Sánchez.—Cosmopolita, 4 pts. Paulette Pax.—Diario de una comediante francesa durante el terror bolchevista, 3,15 pts. George Sorel.—La raza, 4 pts. Cervantes.—La fuerza de la sangre, 2 pts. Gutiérrez.—La institutriz, 0'50. Acosta.—Entre faldas anda el juego, 5 pts. Lenin.—La tercera internacional, 3,50. Ricardo León.—La voz de la sangre, 5 pts. Zamacois.—La alegría de andar, 6 pts.

Colección Universal Calpe

ULTIMOS LIBROS RECIBIDOS

- Erickmann-Chatrrian.—El amigo Fritz, (Novela), 1'50 pts. Fedor Sologub.—El traspaso, (Novela), 1'50 pts. Alfonso Daudet.—Cuentos del lunes, 1 pts. Javier de Maistre.—La joven siberiana, (Novela), 50 cts. Henrik Ibsen.—Juan Gabriel Borkman, (Drama), 1 pts. Carlos Baudelaire.—Poemas en prosa, 1'50 pts. Teofilo Gautier.—Viaje por España, 1'50 pts.

Librería Editorial

ECO DE SANTIAGO RUA NUEVA, 13

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Alfonso Gregorio Terrer de la Riva, María Manuela Junoy Suárez, María del Carmen Junoy Suárez.

Defunciones.—Mija ximino Mariño Quintanes, 10 días, tetanos infantil; Manuela Ig esías Gómez, 40' años, anitología.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, Temperatura máxima al sol, Idem a la sombra, Idem mínima, Lluvia, Evaporación, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, El Barómetro tiende a...

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en [sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos] por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos.
Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente.
Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

Crímenes sociales

Madrid 15

Valencia

Confundido

Telegrafían de Valencia diciendo que al salir del Centro republicano, sito en la calle de Espartero, el socio Rafael Palafox, unos individuos le hicieron varios disparos de arma de fuego, causándole varias heridas, una de ellas gravísima, en el vientre.

Créese que los asesinos confundieron a la víctima con el hijo del patrono Ferrer, al que los sindicalistas tienen desde hace tiempo amenazado de muerte, y que también se encontraba en dicho círculo.

A las dos de la tarde falleció el señor Palafox.

El finado era tenedor de libros de una casa de comercio.

Zaragoza

Agresión

Un grupo de desconocidos agredió a Andrés Clok, que recibió heridas leves. El herido no conoce a sus agresores. Supone que se trata de una venganza con motivo de una huelga que hubo en un restaurante.

Una visita

Comenzó la vista de la causa por hallazgo de bombas en la calle del Refugio.

El procesado negó cuantos hechos se le imputaban.

Entre el defensor Sr. Barriobero y el público se promovió un incidente, por decir aquél que estaba formado por individuos del Somatén y de la Acción Ciudadana.

El Sr. Barriobero terminó desafiando a todo el público que asistía a la vista.

Sevilla

A tiros

En Sevilla unos Sindicalistas dispararon varios tiros contra el farolero Andrés García, que resultó ileso.

El farolero ayudado de unos guardias corrió tras los agresores, deteniendo a Manuel Moral, Manuel Rodríguez y José Paz.

Alicante

Detención

Ha sido detenido el sindicalista Antonio Mora, el cual se confesó autor de la colocación de bombas en la serería de don Antonio Pérez.

Barcelona

Sorpresa

La policía sorprendió una reunión clandestina de sindicalistas, deteniendo a 17.

Por amenazas

Ha sido detenidos Leopoldo Pérez y Antonio Alfonso por haber amenazado de muerte a un albañil que no quiso pertenecer al Sindicato único.

Varias noticias

Madrid 15

El embajador de España cerca de Santa Sede estuvo en el Vaticano confiriendo acerca del nombramiento de un nuevo cardenal español en el próximo Consistorio.

Circula el rumor de que, en vez de uno, serán dos los pretados españoles que serán elevados a la dignidad cardenalicia.

—Anoche en el Teatro Real de Madrid se cantaba la ópera «Aida».

En el segundo acto se indispuso la fielle Sra. Gallirwin, y hubo que suspender la representación.

El público reclamó el importe de sus localidades, negándose la empresa.

Se produjo un gran escándalo, interviniendo los agentes de la autoridad.

La empresa prometió devolver el importe de las localidades.

—Por orden del gobernador de Sevilla ingresó en la cárcel el tabajero Manuel Tejarano, por vender a precio superior al de tasa.

También ingresó en dicho establecimiento una vendedora de carne, que insultó a una mujer.

—La oficina sindicalista de Amsterdam se ha dirigido a la Unión General de Trabajadores de España, preguntándole si, en vista de las numerosas quejas de obreros españoles que llegan hasta ella, el Gobierno español permitirá hacer las correspondientes investigaciones y si los socialistas estaban dispuestos a secundarlas.

El Comité Ejecutivo de la Unión contestó a la segunda parte de la pregunta, afirmativamente.

Temporal en Cádiz

Madrid 15

El violento temporal de estos días causó grandes daños en varios pueblos de la provincia de Cádiz.

Desbordóse nuevamente el río de Chiclana, inundándose los barrios bajos.

En los lugares próximos a Chiclana fueron arrasados los sembrados.

Un automóvil que llevaba viajeros para Algeciras tubo que retroceder a causa de haberse desbordado la laguna Landa, inundando la carretera en unos veinte kilómetros y arrastrando puentes y alcantarillas.

La inundación fué tan rápida que volcaron algunos carros.

El gobernador ordenó la suspensión de la salida de los automóviles de viajeros.

Perecieron centenares de cabezas de ganado.

También se desbordó el río que atraviesa Pejar, inundando varios kilómetros de campo y arrastrando los ganados y aperos.

Desaparecieron dos pastorcillos que guardaban ganado cerca de Conil.

El río Guadalete desbordóse, inundando los términos de Zara, Los Arcos, Algodobales, Bortuos y Villamartín.

Los daños causados son enormes.

También se desbordó el río que pasa por la villa de Satenil.

En Taria y otras poblaciones también se desbordaron las rias.

Muchos barcos pesqueros fueron destruidos.

Suman muchos millones las pérdidas causadas en toda la provincia.

Marcharon a Algeciras los ingenieros de Obras públicas para procurar restablecer las comunicaciones.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 15

Francos Rodríguez

Hoy recibí el Sr. Dato como de costumbre a los periodistas.

Dijonos que había jestado en Palacio despachando con el Rey.

Manifestó que había dado cuenta a S. M. de la llegada del Sr. Francos Rodríguez a quien había recibido anoche.

Dijo que el presidente de la misión civil que fué a Chile le había informado del resultado de su viaje y que él le diría las gracias en nombre del Gobierno

PRIM ORTOPEDICO EN SANTIAGO

El día 29 de Febrero en el Hotel Suizo recibirá este afamado Ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33, antes Alsasua (Navarra), a cuantos necesiten de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, pies, piernas torcidas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, fajas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre, PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES, modelos perfeccionados y con los cuales los amputados pueden dedicarse a cualquier trabajo.

HERNIAS. Braguero especial PRIM privilegiado

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y una contención absoluta en sus hernias, no debe dejar de adquirir este aparato de fama universal y tan acreditado que la mayoría de los enfermos lo usan por ser el único que garantiza la contención completa de las hernias.—Precios, 65 y 75 pesetas. Con el uso de este aparato, los niños se curan radicalmente en tres meses.

Precio, 35 pesetas todo comprendido. 40 AÑOS DE EXITO

Recibirá en Coruña el 21 y 22 Hotel Francia.

por el celo y la inteligencia en que desempeñó su cometido.

El Sr. Dato sabía que el Sr. Francos Rodríguez había dejado gratísimas impresiones en América y así se lo manifestó al interesado y al Rey.

S. M. manifestó al jefe del gobierno que esta noche recibirá él al Sr. Francos Rodríguez.

Como el ministro de Estado sigue indisputado hasta que no esté restablecido no podrá recibirlo para conocer los detalles de este viaje en el cual cifra grandes esperanzas el gobierno.

Consejo

Dijo luego que esta noche, después de que termine la sesión del Congreso se celebrará consejo de ministros.

Se reunirán los responsables en el despacho de ministros de la cámara popular.

Sesiones de Cortes

Manifestó luego que en el Senado explicará su anunciada interpelación hoy el Sr. Caviesiani.

En el Congreso se votará el dictamen del acta de Torroella, primero, la de Navalmaral de la Mata, después, y si queda tiempo se discutirán las de Carballino y de Arzúa.

Cree el Sr. Dato que en esta semana quedará terminada la labor de examinar y votar actas y que bien el viernes de esta semana o el martes de la próxima a más tardar podrá constituirse definitivamente el Congreso

Un presidente

Por último dijo que ha llegado a esta Corte hoy el Presidente de la República de Liberia.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva

CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaamonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno D. Leandro Aller.

ANUNCIOS

VENTA.—A voluntad de su dueño se venden las casas números 14 y 15 y 16 y 17 del Camino Nuevo (abajo del fieltro) con sus huertas unidas y libres de pensión así como la número 13 de la Calle Nueva. Reñuan más del cinco por cien del capital.

El remate tendrá lugar el día 19 del corriente de once a doce en la Notaría de D. Andrés Guitián.

Carlos Alleros Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

Sallos de caucho

Rotulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Capital social.	Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado.	id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros.	id. 49.987.171'75
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919.	id. 90.420.163'82

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603, BARCELONA

Representaciones en toda España.

Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Carrera del Conde, 17.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

Gran Champan GALICIA

Compite con las mejores marcas

De venta en los principales comercios de ultramarinos

Pidase en Restaurants y Hoteles

Esquemas de defunción se reciben

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA-

Compañía Trasatlántica



Línea de Cuba y México

El día 21 de Febrero saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo ALFONSO XII

Admitiendo carga y paaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinario es de pesetas 580'00, incluidos

Línea de Brasil-Plata

El día 1.º de Marzo próximo saldrá de dicho puerto el vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

REINA VICTORIA EUGENIA

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 553'25 pesetas, incluidos los impuestos.

NOTA: Los pasajeros habrán de presentarse en la Agencia de la Compañía con CINCO o MAS DIAS DE ANTELACION al de la salida del vapor, con el fin de tener tiempo de tramitar los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5. La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 25 y D. Enrique Co-desido.—Gelmírez.

Importadores

Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar dirijánsese a

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE, les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares ceugros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

CONTRATOS
LAIOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO.
En farmacias y droguerías, 075 paquete.

AL PUEBLO DE SANTIAGO Y SUS ALREDEDORES

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco que antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fábrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal y sosa y glicerofosfatada, yo les ruego, repito, que la pidan por cuartillo, al precio de 3'50 ptas. los 500 gramos y nunca pedir la por frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfitos glicerofosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por llevar 20 años de éxito constante.

• DOLORS PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el
HIERRO BRAVAIS
Tous Farinais, 190, r. Lafayette, Paris.—Folleto gratis.
ANEMIA

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de
ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del
DIGESTÓNICO
Se venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez Martín, 70 Madrid.

†
Esqueletos de defunción
Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.
Tarjeta de viita, precio económicos y toda clase de impresos.

¡CATARROS!
¡TOS! ¡TOS!
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL
Jarabe YER
AL NARCYL

VINO Y JARABE DUSART
al Lactofosfato de Cal
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y des-carrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, esclerosis pálidas de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.
Se vende en todas las farmacias

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depositor: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

MAGNESIA DE BISHOP.
El Clorato de Magnesia...
Inventado en 1871 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado para curar las de su clase.
Indiguen los frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, Ad. & Spelman, Londres.